



五华县自然资源局局长翁俊峰

城乡规划耕地保护生态修复创亮点助力文明创建

编者按

创建全国县级文明城市以来,五华县城乡人文素养和社会文明程度明显提升,市容市貌焕然一新,文明之花在五华大地绚丽绽放。今天,我们栏目组邀请到五华县自然资源局翁俊峰局长,就县城乡规划设计、耕地保护、生态修复、不动产便民快捷登记等问题进行专访。

●本期图文 五华县融媒体中心 五华县自然资源局
●编辑整理 五华政报编辑部 宋凤平 丁杨平 陈良娣

主持人:翁局长您好,感谢你接受我们的采访,今年是我县文明城市创建的关键之年,县自然资源局是如何推进文明城市创建工作呢?

翁俊峰:主持人,您好!我局高度重视文明城市创建工作,多次召开专题会议,研究部署创建工作,严格按照“两个测评体系”要求,进一步细化任务分解,压实工作责任,对照点位标准,认真查找我在城乡规划设计、耕地保护、生态修复、不动产便民快捷登记、网格化责任地段及帮扶村民小组存在的问题,迅速抓好整改落实,做到学有所思、学以致用,融会贯通,形成全县自然资源系统上下协同作战的良好氛围,全方位推进文明城市创建工作。

主持人:城乡规划设计事关五华大局,关乎城市形象,县自然资源局是如何推进这项工作的呢?

翁俊峰:我局始终本着对历史负责、对城市负责、对人民负责的高度,推动城乡规划设计合法、合理、精准。一是立足五华未来发展定位,结合五华独特的自然地理、历史底蕴、建筑风貌、文化内涵、风土人情等优势,有重点、有亮点地凸显五华区别于其他城市不可代替的特色。二是以战略眼光、精品理念、系统思维,发挥城乡规划设计在城市形象中的引领作用,以技术规范为纲、充分考虑文保、绿化、景观等设计要素,统筹谋划道路交通、环保、供水、电力等配套设施。三是与土地利用总体规划等统筹考虑,实行空间资源强度和



转为其他农用地以及农业设施的建设用地。五是加快耕地保护的制度建设。建立健全耕地保护的长效机制,采取“长牙齿”的硬措施,确保全县耕地保有量不减少。稳妥有序推进耕地恢复工作,健全“天上看、地上查、网上管”的耕地保护体系,做到早发现、早制止、早查处,对违法占用耕地的,依法依规严肃查处。

主持人:耕地保护是社会文明进步的一个重要体现,严守耕地保护红线,才能保障粮食安全,县自然资源局是如何推进这项工作的呢?

翁俊峰:一是全链条遏制违法用地,坚决遏制非农化建设,统筹谋划,合力推动全县制止耕地“非农化”工作,落实耕地保护党政同责,终身追责和一票否决的要求,确保粮食安全。二是建立全县“1+N”的耕地保护动态监测监管体系。组织开展耕地卫片监督工作,对全县的耕地,尤其是永久基本农田、垦造水田等进行专题监测,并将耕地“非粮化”图斑数据下放给镇政府,移交给农业部门,配合其按职责依法依规整改处置。三是加快推进垦造水田工作。截至目前,累计垦造水田形成水田指标2800亩,不但还清了历史兑现承诺,还启动新一轮垦造水田三年行动方案,切实保障县重点项目的用地需求,确保我县实现耕地占补平衡。四是严格落实耕地用途管制工作。今年编制了五华县耕地“进出平衡”方案,严格管控耕地不与当事人见面,实现办理贷款和抵押权首次登记“只跑一次腿,只交一次材料,一天出证”。二是搭建“互联网+不动产登记”综合服务平台。我局主动对接实体窗口、政务服务网、粤省事和自助服务设备,构建不动产登记“网上办”服务体系,实现网上预约、网上预审、网上申办、查询进度。目前,已实现EMS速递寄证、自助查询、不见面查询等便民方式。三是压缩登记时限,实现“即来即办”。我局积极探索“前置办”、“挤水份”、“少环节”、“多共享”等多种方式,进一步大幅压缩登记时限。在企业之间存量房转移登记“即来即办”的基础上,精简申请材料和程序,实现其他不动产一般登记(历史遗留问题登记、非公证继承不动产转移登记除外)办理时间压缩至3个工作日内,抵押登记办理时间压缩至1个工作日内办结。

主持人:五华县承担着“广东南岭山区韩江中上游山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目”的重点治理任务,县自然资源局是如何开展治理工作的?

翁俊峰:一是扎实开展“减证便民”服务,全面清理各类“奇葩”证明、重复证明和无谓证明。我们取消没有法律法规依据的盖章、确认、告知等与登记无关的材料,建立与住建、税务、银行等部门的数据接口,企业和群众申请办理存量房抵押登记、抵押权注销登记、预购商品房抵押预告登记业务,可直接到银行申请办理,无需到不动产登记部门现场办理,登记机构不再与当事人见面,实现办理贷款和抵押权首次登记“只跑一次腿,只交一次材料,一天出证”。二是搭建“互联网+不动产登记”综合服务平台。我局主动对接实体窗口、政务服务网、粤省事和自助服务设备,构建不动产登记“网上办”服务体系,实现网上预约、网上预审、网上申办、查询进度。目前,已实现EMS速递寄证、自助查询、不见面查询等便民方式。三是压缩登记时限,实现“即来即办”。我局积极探索“前置办”、“挤水份”、“少环节”、“多共享”等多种方式,进一步大幅压缩登记时限。在企业之间存量房转移登记“即来即办”的基础上,精简申请材料和程序,实现其他不动产一般登记(历史遗留问题登记、非公证继承不动产转移登记除外)办理时间压缩至3个工作日内,抵押登记办理时间压缩至1个工作日内办结。



项目总投资达9.59亿元。通过“山水”项目的实施,可解决长期以来山上的水土流失,山下河道淤堵,农田灌水进排不出,路难走、环境差休闲无去处等问题,让村容村貌焕然一新,让干部群众切实感受到生态治理带来的变化和实惠,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

主持人:好的,再一次感谢翁俊峰局长今天跟我们共同探讨了城乡规划设计、耕地保护、生态修复等工作,共同创建文明、舒适的宜居环境。

五华县市政公用事业服务中心主任缪干军

努力提升县城城市管理服务水平

编者按

创建全国县级文明城市以来,五华县城乡人文素养和社会文明程度明显提升,市容市貌焕然一新,文明之花在五华大地绚丽绽放。今天,我们栏目组邀请到五华县市政公用事业服务中心缪干军主任,就市容市貌、环境卫生保洁、园林绿化、路灯、市政设施、公园管护、垃圾分类等问题进行专访。

●本期图文 五华县融媒体中心 五华县市政公用事业服务中心
●编辑整理 五华政报编辑部 宋凤平 丁杨平 陈良娣

主持人:缪主任您好,感谢你接受我们的采访。今年是我县文明城市创建的关键之年,6月10日,召开了五华县创建全国县级文明城市工作推进会,那么,我们县市政公用事业服务中心作为城市管理服务主力军,是如何推进文明城市创建工作呢?

缪干军:2022年,面对文明城市创建的新形势、新任务、新要求,我中心以推进会精神为新的契机,以更加务实的作风,更加精细的城市管理服务,抓好县城环境卫生保洁,提升园林绿化、公园管护水平,做好县城市政基础设施和路灯照明管护,推进华园、上新、大坝农贸市场升级改造,并通过设立党员先锋模范岗,深化文明志愿服务,深入一线督查等方式,紧紧围绕全国县级文明城市测评体系标准,高标准、高质量推进我县全国县级文明城市创建工作。

主持人:近年来,县城市容环境卫生成得到明显改善,文明环境创建工作取得成效,对此,我们县市政公用事业服务中心在环境卫生保洁上主要采取了哪些措施?

缪干军:我中心主要抓实三项工作:一是持续推进“人工普扫+机械清扫+人工保洁+三轮车保洁+洒水降尘”五位一体的作业模式,重点实行人



行道人工清洗、主次干道机械冲洗、洒水作业、雾炮降尘作业、机械清洗栅栏。二是对城区实行环卫三轮车不间断流动清理收集垃圾,实现路面垃圾落地不超过15分钟即被清理干净。三是扎实推进“牛皮癣”清理和卫生死角保洁,深入推进城中村、城乡结合部环境卫生整治。

主持人:创建县城文明环境,城市园林绿化建设也尤为重要,那么在绿化养护和绿化景观打造方面,我们县市政公用事业服务中心做了哪些工作呢?

缪干军:一是全面抓好县城公共绿化养护,及时更换补植枯死、缺失的莳花苗木,强化行道树、绿篱、草坪的修剪,以及做好花池的维护、修缮和保洁。二是推动绿化景观多元化建设。比如:水寨大道(五华桥至长安加油站段)景观廊道以“阳春三月宫粉紫荆”为主题进行乔木花统一修剪造型;县政府内广场荷花造型设计为“梅州logo”;在县城三个高速出入口分别打造了以“水红、杂色、深红色”为主题的勒杜鹃景观。

主持人:路灯和市政基础设施管护是城市品质提升的基石,为创建文明县城,我们县市政公用事业服务中心在路灯、市政设施管护方面做了哪些工作?

缪干军:我中心在抓好公园环境卫

生保洁、莳花苗木养护、公共设施维护等常态化管护工作的同时,扎实推进“厕所革命”,持续抓好老河道公园水质提升与生态构建和维护项目,从琴江河引水至老河道公园,确保完成老河道公园水质整治效果。同时,通过设置立体花坛、彩色投影射灯、足球元素景观、悬挂藤球灯、党建景观、音乐喷泉等方式,不断打造公园景观亮点。

主持人:公园附近居民反映,园内个别广场舞队播放音量比较大,影响孩子学习和居民生活,我们县市政公用事业服务中心是如何协调解决的?

缪干军:一是加强公园巡逻,及时发现噪音扰民问题,联合公安、城管、水寨镇等单位及时协调处理。二是在公园重点区域安装了噪音检测设备,音乐声音量超分贝时,显示屏会出现红字警示。三是组织人员进行文明劝导,积极与领舞人沟通,明确要求其控制好音量,合理选择场地、时间,不得干扰他人



生活。四是对广场舞噪音扰民相关法律法规进行科普宣传,引导广大广场舞爱好者文明健身。

主持人:垃圾分类是文明城市创建的重要内容,但在日常生活中,有些小区居民垃圾投放不及时,有时造成乱投放的现象,影响市容环境,那么接下来市政中心有哪些好的举措呢?

缪干军:为了规范垃圾分类,我中心将进一步加大宣传力度,不断增强小区居民垃圾分类意识。印制通俗易懂垃圾

分类知识宣传单、宣传品,至目前,共发放宣传单、宣传品等合计9000多份。扎实做好居民定时定点投放的宣传引导,自觉养成良好的生活习惯,对于超时投放时,引导居民将生活垃圾先分类包装放在家里,等到第二天按时投放,确保小区垃圾分类投放有序、整洁干净。

主持人:好的,再一次感谢缪干军主任今天跟我们共同探讨了城市服务工作,共同创建文明、舒适、干净、整洁、宜居的人居环境。